

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌人侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族

解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点、也是世界反法

西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。

中国共产党坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大家园战场，成为

坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终

坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对

分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国

党派团体和广大人民一起，共同维护团

结抗战大局。中国共产党人以自己的政

治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜

利的正确方向，成为夺取战争胜利的

民族先锋。

文章指出，中国人民抗日战争和世

界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明

和黑暗、进步和反动的大决战。在那场

惨烈的战争中，中国人民抗日战争开始

时间最早、持续时间最长，以巨大民族

牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方

主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利

作出了历史性贡献。中国人民抗日战争

和世界反法西斯战争的胜利成果不容置

疑，几千万人为独立、自由、和平付出的

牺牲不容否定。任何人想要否认、歪曲

甚至美化侵略历史，中国人民和各国人

民绝不答应。要弘扬正确二战史观，维

护联合国权威和地位，坚定捍卫二战

胜利成果。

文章强调，在中国人民抗日战争的

壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，

中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫

有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。

说英雄，谁是英雄啊？每一个时代都有每一个时代的英雄。”习近平同志曾回忆在梁家河的山沟沟里读书时，所得到的那种强烈感受。

今天，我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标，更有信心和能力实现这个目标。14亿多中国人民的至深追求，愈加清晰而笃定。

历史的雄心和人民的意志，交汇于此。置身强国建设、民族复兴的关键一程，习近平总书记强调：“实现我们的目标，需要英雄，需要英雄精神。”

2017年6月，总书记来到山西吕梁山区，重温烽火吕梁的英雄故事，在晋绥军区司令部旧址里，同参加过中国人民抗日战争和解放战争的老战士老同志代表一一握手、亲切交谈。

总书记语重心长地说：“全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。”

任何一个有作为的民族，都以自己的独特精神著称于世。

井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗灾精神……2021年2月，在党史学习教育动员大会上，习近平总书记勾勒出百年征程的精神谱系。

经过血与火的洗礼锻造，那些支撑这个民族浴火重生的精神，必将成为这个民族再创荣光的力量。

2014年4月，习近平总书记来到新疆生产建设兵团的一家现代农业装备企业。在一台精密播种机前，听闻只有中专学历的研制者陈学庚当选院士，总书记说：“英雄不问出处，谁是英雄，要在‘战场’上见分晓。”

风雷动，旌旗奋，是人寰。

科研扎根的戈壁荒原、脱贫攻坚的大山深处，救死扶伤的逆行出征、自我革命的祛疴治乱……和平年代，依然需要英雄；平凡人物，亦可成为英雄。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

中国共产党建党百年之际，习近平总书记将党内最高荣誉“七一勋章”，授予29位立足本职、默默奉献的平凡英雄——

“渡江英雄”马毛姐、“百战老兵”王占山、“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开、“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……

习近平总书记发出号召：“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及”“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代”。

今天，像革命战争年代那种血与火的生死考验少了，但具有新的历史特点的伟大斗争仍然在继续。前无古人的事业，绝不会一帆风顺，越是艰险越向前。

百年前，李大钊同志在《艰难的国运与雄健的国民》一文中写道：“历史的道路，不全是坦平的，有时走到艰难险阻的境界，这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”

苦难铸就辉煌！从1840年鸦片战争的屈辱到1945年取得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利，从1949年新中国成立到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国，百年沉沦、百年复兴……

未来70年，关键是未来30年。这正好是我们实现‘两个一百年’奋斗目标的时间。”2019年5月，习近平总书记来到江西考察，重温红军长征的光辉历史，一席话掷地有声：“只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志，就能把一个个关隘都迈过去，什么陷阱啊，什么围堵截啊，什么封锁线啊，把它们通通抛在身后！”

那一天10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国华诞。

有一幕场景，感动了亿万国人。

一曲《红旗颂》的深情旋律奏响，当礼宾车组成的致敬方阵徐徐驶过天安门，老战士们用颤抖的手敬着军礼，热泪盈眶。习近平总书记挥手致敬。全场自发响起，掌声雷鸣。

对历史最好的纪念，就是创造新的历史。对英雄最好的告慰，就是完成他们的夙愿。

三军肃立，铁甲生辉；鹰击长空，战旗如画。盛世中国，如你所愿——

“他们信仰的理想正在实现，他们开创的事业正在继续，他们书写的历史必将由我们继续书写下去。”

（新华社北京8月30日电）

习近平的英雄观

抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”……在多个重大纪念场合，习近平总书记一次次念出他们的英名。

山河永念，英名不朽，映照煌煌青——

“近代以来，一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们，一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们，一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们，都是民族英雄，都是国家荣光。”

（二）

“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”

八百里太行，壁立千仞，挺起华北之脊，也屹立起民族精神的坐标。

2025年7月7日，正值全民族抗战爆发88周年，习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉，驱车沿蜿蜒山路而上，走进狮脑山顶的百团大战纪念馆。

骤雨初歇，松柏翠苍。青山忠骨，浩气萦回。

总书记感慨系之：“前事不忘、后事之师，到哪里来就是接受精神洗礼。广

大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光

荣自豪的中国人”。

英雄，是以天下兴亡为己任的爱国者。

上海吴淞口，长江、黄浦江交汇，波

翻浪涌，惊闻过鸦片战争的炮声，痛睹过

淞沪会战的惨烈。

2007年4月，习近平同志调研吴淞炮台湾湿地公园后，回顾自己从政以来

的轨迹：“我一路走过的地，都是当年

鸦片战争中爱国志士英雄事迹的所在

地，厦门有陈化成墓，浙江舟山有定海‘三

总兵’雕塑，宝山是陈化成牺牲的地方”。

历史进程浩浩汤汤，爱国主义的热

血澎湃激荡。

“前一段，我再次看了一些抗战家

书，的确感人至深。”

2015年9月，北京中南海，十八届中央

政治局第二十六次集体学习，习近平总

书记一字一句读出赵一曼烈士的家书——

“三年以来，在人民解放战争和人民

革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！三

十年以来，在人民解放战争和人民革

命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！由此上

溯到一千八百四十年，从那时起，为了反

对外敌人，争取民族独立和人民自由

幸福，在历次斗争中牺牲的人民英雄们

永垂不朽！”

“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了……

在你长大成人之后，希望你不要忘记你的

母亲是为国而牺牲的……”

字字血泪，读之动容。这是一名母

亲甘将热血沃中华的决绝，这是一位英

雄重整河山待后生的冀望。

“我说，把你刻上去，多疼啊！我母

亲说，是疼，但心里铭记住了。‘精忠报

国’四个字，我从那个时候一直记到现在，它也是我一生追求的目标。”

英雄情怀，烙印于心，历久弥深。

后来主政一方，习近平同志这样勉励

青年投身振兴家乡大业：“著名抗金英雄岳飞曾经说过：‘以身许国，何事不敢为？’

党的十八大以来，明确提出并反复

强调弘扬伟大抗战精神，习近平总书记

指出：“以身许国、精忠报国是抗战英雄

最鲜明的品质。”

天地英雄气，千秋尚凛然。

2011年9月，在中央党校开学典礼上，习近平同志引用鲁迅的文章回望我们这个民族深邃的心灵史：“我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”

“祖国有这样辽阔的疆土，有这样悠久的历史，该有多少令人倾慕，使人动容的壮丽山川、峰峻人物呢？”一路走来，习近平同志深深触动于这片广袤土地上长存的忠魂浩气——

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以屈原的《九歌·国殇》，致敬抗战英雄。

1984年5月，习近平同志在正定主持

岸下惨案死难同胞纪念碑揭碑仪式，亲自

审定的碑文，记录了卢沟桥事变后发生在

正定岸下村的一段悲壮抗争史，村民黄胄

与日军殊死搏斗、英勇就义——

“有黄姓名骡驹者，拼生死以卫乡

土，持厨刀搏入寇群，劈毙一寇，重伤一

寇，挫敌凶焰，张我正气。黄骡驹力战血

拼，终以身殉国。壮哉此举，中华之浩气可歌，民众之伟力见存！”

碑文昭昭，不畏强暴、宁死不屈的英

雄壮举如在眼前。

用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起

炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻

绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中

拼刺刀”……2020年10月，习近平总书记

在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作

战70周年大会上，动情讲述民族英雄的

无畏胆魄：“无论时代如何发展，我们都要

锻造舍生忘死